
 

 

 

【問 1】あなたの現在の勤務先の業態を教えてください。 

※〇●協会や NPOなどの公的団体は、業務の対象となる業態を選択してください。（例：建設関係の支援団体

は「2建設業」） 

令和 4年度 第 5回県政参画電子アンケート 

「学び直し」に関するアンケート結果概要 

 

１ 調査概要 

〇テーマ    「学び直し」に関するアンケート 

〇実施期間  令和 4年 7月 15日～7月 25日 

〇対象     県政参画電子アンケート会員   699名 

〇回答数    374名(回答率 53.50％) 

２ 目的・概要 

このアンケートは、デジタル人材育成など政府の「人への投資」施策が進められる中、鳥取県の産業を支える

人材をどのように育成していくのかを検討するにあたり、県民の皆さんの考えや状況を把握することを目的

として実施するものです。 

本調査における「学び直し」とは、主として社会人になって、職業上必要な知識・技術の修得や、心の豊かさ

や生きがいを得る目的で、自主的にもう一度学習することを指し、大学などの学校に通う、通信教育やオンラ

イン講座を受ける、セミナーに参加する、独学など、さまざまな方法による学習を含みます。 
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0 10 20 30 40 50 60 70 80

１ 製造業（食品製造業含む）

２ 建設業

３ 電気・ガス・熱供給・水道業

４ 情報通信業

５ 運輸・物流業

６ 卸売業・小売業

７ 金融業・保険業

８ 不動産業・物品賃貸業

９ 教育関連サービス業

10 宿泊業、飲食サービス業、観光関連サービス業

11 生活・健康関連サービス業、娯楽業

12 農林水産業

13 官公庁

14 上記以外

15 無職、求職中

16 未就業（学生等）

人数

7.8％ 

2.4％ 

2.4％ 

3.2％ 

0.8％ 

3.5％ 

1.1％ 

2.4％ 

5.6％ 

9.9％ 

18.4％ 

13.4％ 

10.4％ 

7.8％ 

4.5％ 

6.4％ 



【問 2】問１で１～１４のいずれかを選択した方にお聞きします。あなたの職種を教えてください。 

※１、２両方の業務を担っている場合は、主となっている方を選択してください。 

※回答者 281名 

 

【問 3】あなたの勤務先の規模（従業員数）を教えてください。 

※求職中、学生の方は過去の勤務（アルバイト）先について回答してください。 

 

【問 4】職業上必要、または今後必要とされる専門的な知識や技術に対して勉強不足だと思うことは

ありますか。当てはまるものを１つ選択してください。 

※接遇やマナー、コミュニケーション、環境・人権研修など、どの業種にも共通する分野を除きます。 
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１ 技術職（ものづくり分野の工程従事、製品の開発・改良、生

産性向上や、技術サービスの提供、維持管理等）

２ 技術職以外（営業、経理事務、商品・サービス企画、接客等）

人数
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１ 10名未満

２ 10名以上30名以下

３ 31名以上100名以下

４ 101名以上300名以下

５ 301名以上1,000名以下

６ 1,001名以上

７ その他

人数
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１ 勉強不足で、そのことに焦りを感じることがある

２ 勉強不足だと思うが、焦りを感じることはない

３ 勉強不足とは思わない

人数

24.9％ 

14.4％ 

13.4％ 

14.2％ 

14.4％ 

12.3％ 

6.4％ 

41.2％ 

43.0％ 

15.8％ 



 

 

 

【問 5】今の自分に学び直しは必要と思いますか。当てはまるものを１つ選択してください。 

 

 

 

 

 

【問 6】仕事に関する専門的な知識、技術について、「プライベートで」学び直しをしていますか。当て

はまるものを１つ選択してください。 

※学び方は、書籍での学習、スクールでの講座受講、オンラインでの講座受講など形態を問いません。 
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１ 学び直しが必要

２ 学び直しは必要ない

３ どちらでもない

人数

83
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１ 現在している

２ 過去にしたことがある

３ したことがない

４ 学び直す予定としている

人数

61.2％ 

18.7％ 

20.1％ 

22.2％ 

36.6％ 

36.4％ 

4.8％ 



 

 

 

【問 7】問６で、「１ 現在している」、「２ 過去にしたことがある」、「４ 学び直す予定としている」のい

ずれかを選択した方にお聞きします。 

実際に取り組んでいる（取り組んだ又はこれから取り組む）分野は何ですか。当てはまるものを選択

してください。（複数回答可） 

※基本的な接遇やマナー、コミュニケーション、管理職研修等の階層研修、環境・人権研修など、どの業種にも

共通する分野を除きます。 

※業務を通じての指導・訓練である OJTは含みません。 

※複数回答、回答者 238名 
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１ パソコン（Word、Excelなど事務に必要なスキルの習得）

２ 医療・福祉・介護関連

３ 語学（英語）

４ 語学（英語以外）

５ 会計・経理・税務

６ 金融

７ 経営・経済

８ 法律、法務

９ 不動産、建築

10 プログラミングなどの情報処理の専門技術

11 IT活用の基礎技術（ITの基礎技術やコンピュータの仕組み

の理解、新サービスの知識習得）

12 Webデザイン、グラフィックデザイン

13 ものづくり技術や自社が提供する技術サービス分野に関

する新たな知識や技術の習得

14 おもてなし、接遇スキルのブラッシュアップ（サービス力向

上）

15 その他

人数（複数回答）



【問 8】問６で「2 過去にしたことがある」、又は「3 したことがない」と回答した方にお聞きします。

あなたが現在学び直しをしていない理由は何ですか。当てはまるものを３つまで選択してください。 

 

※複数回答、回答者 273名 

 

 

【問 9】仕事に関する専門的な知識、技術について、「就業時間中に」学び直しをしていますか。当て

はまるものを１つ選択してください。 

※基本的な接遇やマナー、コミュニケーション、管理職研修等の階層研修、環境・人権研修など、どの業種にも

共通する分野を除きます。 

※業務を通じての指導・訓練である OJTは含みません。 
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0 20 40 60 80 100 120

１ 時間がとれない、忙しいから

２ 勉強にお金をかける余裕がないから

３ 何から始めればいいかわからないから

４ 自分に合った勉強の方法がわからないから

５ 勉強以外のことに時間を使いたいから

６ 自分のキャリアプランが明確でないから

７ 地域内に学びたい研修や講座がないから

８ 勉強がきらい、めんどうくさいから

９ 学んでスキルアップしても特にメリットがないから（職場で

の評価や処遇など）

10 その他

人数

55

91

221

7
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１ 現在している

２ 過去にしたことがある

３ したことがない

４ 学び直す予定としている

人数

14.7％ 

24.3％ 

1.9％ 

59.1％ 



 

 

 

【問 10】問９で、「１ 現在している」、「２ 過去にしたことがある」、「４ 学び直す予定としている」のい

ずれかを選択した方にお聞きします。 

実際に取り組んでいる（取り組んだ又はこれから取り組む）分野は何ですか。当てはまるものを選択

してください。（複数回答可） 

※基本的な接遇やマナー、コミュニケーション、管理職研修等の階層研修、環境・人権研修など、どの業種にも

共通する分野を除きます。 

※業務を通じての指導・訓練である OJTは含みません。 

※複数回答、回答者 153名 
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１ パソコン（Word、Excelなど事務に必要なスキルの習得）

２ 医療・福祉・介護関連

３ 語学（英語）

４ 語学（英語以外）

５ 会計・経理・税務

６ 金融

７ 経営・経済

８ 法律、法務

９ 不動産、建築

10 プログラミングなどの情報処理の専門技術

11 IT活用の基礎技術（ITの基礎技術やコンピュータの仕組み

の理解、新サービスの知識習得）

12 Webデザイン、グラフィックデザイン

13 ものづくり技術や自社が提供する技術サービス分野に関

する新たな知識や技術の習得

14 おもてなし、接遇スキルのブラッシュアップ（サービス力向

上）

15 その他

人数（複数回答）



【問 11】学び直しをしたとき（学び直しをするとしたら）、その結果としてどんなことを期待しました

（します）か。当てはまるものを３つまで選択してください。 

※複数回答、回答者 374名 

 

【問 12】学び直しの結果、どんなメリットが得られましたか。（得られそうですか。）当てはまるものを

３つまで選択してください。 

※複数回答、回答者 374名 
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１ 自身のスキルアップ

２ 業務改善への貢献・社内での指導に活かす

３ 昇給・昇任

４ 希望部署への異動

５ 資格取得

６ 良い条件での転職

７ 独立して起業

８ 独立してフリーになる

９ 副業できるようになる

10 再就職ができる

11 その他

12 特になし

人数（複数回答）

293

117

54

7

96

43
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9

23

17

3

39

14

0 50 100 150 200 250 300 350

１ 自身のスキルアップ

２ 業務改善への貢献・社内での指導に活かす

３ 昇給・昇任

４ 希望部署への異動

５ 資格取得

６ 良い条件での転職

７ 独立して起業

８ 独立してフリーになる

９ 副業できるようになる

10 再就職ができる

11 その他

12 特になし

13 学びは進行中のため、まだわからない

人数（複数回答）



【問13】あなたの勤務先で行われている（推奨されている）「学び直しの形態」にはどのようなものが

ありますか。当てはまるものを選択してください。（複数回答可） 

※従業員個人のスキルアップを目的としたものであり、業務を通じた訓練・指導の OJT や、人権研修、管理職

研修等の階層研修などいずれの業種にも共通するものは含みません。 

※複数回答、回答者 374名 

 

【問 14】あなたの勤務先の「学び直しに対する支援」にはどのようなものがありますか。当てはまる

ものを選択してください。（複数回答可） 

※複数回答、回答者 374名 
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53
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55

58

46

63
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131

0 20 40 60 80 100 120 140 160

１ 研修やセミナー参加（業務命令としての受講）

２ 研修やセミナー参加（従業員の自発的な受講を推奨）

３ 資格取得のための勉強（業務命令としての受講）

４ 資格取得のための勉強（従業員の自発的な受講を推奨）

５ 勉強会（学会含む）への参加（業務命令としての受講）

６ 勉強会（学会含む）への参加（従業員の自発的な受講を推

奨）

７ オンライン学習の活用（業務命令としての受講）

８ オンライン学習の活用（従業員の自発的な受講を推奨）

９ その他

10 特にない

人数（複数回答）
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53

94

79

16

7

171

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

１ 給与の見直しや業績インセンティブ（報奨）等の報酬上のメ

リット

２ 柔軟な勤務体系（勤務時間、勤務日、勤務場所等）

３ 受講費、教材費等の経費的支援

４ 学んでほしい（成長してほしい）分野、スキルについての勤

務先からの助言や指導

５ 異動、昇任など新たなキャリアの提示

６ その他

７ 特にない

人数（複数回答）



【問 15】今後、様々な業種での IT活用が一層広がっていきます。あなたは、IT活用技術の学び直し

についてどう思いますか。当てはまるものを１つ選択してください。 

 

 

【問 16】問 15 で「１ 興味があるので（又は、今後必要となりそうなので）、やってみたい」と回答さ

れた方にお聞きします。 

どのような IT活用技術に興味がありますか。又はやってみたいですか。当てはまるものを選択して

ください。（複数回答可） 

※複数回答、回答者 144名 

 

 

144

121

37

72
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１ 興味があるので（又は、今後必要となりそうなので）、やって

みたい

２ 興味はある（又は、今後必要となりそうだ）が、難しそう

３ 興味がない、やりたくない

４ どちらとも言えない

人数

90

57

62

50

18

28

12

1

4

0 20 40 60 80 100

１ コンピュータシステム、データベース、ネットワークなどのIT

の基礎的な知識

２ プログラム等の専門知識

３ クラウドサービスやSNSなどの利活用方法

４ webデザイン、グラフィックデザイン

５ データサイエンス

６ AI・機械学習

７ ブロックチェーン、Web3.0

８ その他

９ 3～7の選択肢の用語は聞いたことはあるが、よくわからな

いので選択できない

人数（複数回答）

38.5％ 

32.4％ 

9.9％ 

19.3％ 



【問 17】問 15で「３ 興味がない、やりたくない」と回答された方にお聞きします。 

興味がない、やりたくない理由は何ですか。当てはまるものを選択してください。（複数回答可） 

※複数回答、回答者 37名 

 

【問 18】様々な講座を受講して学ぶ際に、どのような支援等があると「IT活用技術」を学びやすいと

思いますか。当てはまるものを３つまで選択してください。 

※複数回答、回答者 374名 

 

【問 19】「学び直し」についてご意見等ありましたら、ご自由にお書きください。 

 

※自由記載のため省略 
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0 2 4 6 8 10 12 14 16

１ IT活用技術に必要性を感じていないため

２ 学び直す時間がないため

３ 学び直す経済的余裕がないため

４ 自分には向いていないと思うため

５ そもそもITがどのようなものか分からない

６ その他

人数（複数回答）

191

158

67

147

37

89

67
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0 50 100 150 200 250

１ 資格試験挑戦への経費等の助成

２ 勤務時間調整など柔軟な働き方の仕組み

３ 自分にIT分野の適性があるかの客観的な判断材料

４ 自分の関心やレベルに合致する講座の情報提供

５ 会社のビジョン（事業方向性）を踏まえて、勤務先からの何

を学ぶべきかの導き・助言（上司または外部専門家）

６ 地域内でIT利活用を学ぶ機会の充実（初心者向けセミナー

から、学びを深めたい人向けのスクール・職業訓練機関の情報

等、学びたい人の状況や段階に応じた情報）

７ IT利活用を学ぶ必要性を感じることができるセミナーやイ

ベントの充実

８ その他

人数（複数回答）


